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知识点1：鉴别物质
1.原理：每种物质都有其特定的密度（状态不变时），通过测量物质的密度，与密度表中各种已知物质的密度进行比较，可初步判断该物质可能是什么。
2.方法：用天平和量筒测出被测物质的质量和体积，根据公式ρ=计算出密度，查阅密度表对比。
易错点提示：
1.“唯一”性误区：误认为“密度相同的一定是同种物质”。密度是物质的特性之一，但不是唯一特性。不同物质的密度也可能相同（如酒精和煤油密度相近），因此鉴别物质通常需要结合颜色、气味、硬度等多种方法。
2.忽略状态：忽略物质的状态对密度的影响。例如，冰和水的密度不同，不能仅根据密度判断是“水”还是“冰”，需结合状态。
知识点2：求不便直接测量的物体质量 (m=ρV)
1.适用情况：对于质量很大（如大型石碑、油罐车中的油）或无法直接用天平称量的物体。
2.方法：先设法测出物体的体积V，再查密度表得到该物质的密度ρ，利用公式m=ρV计算出质量。
易错点提示：
1.单位不统一：计算时ρ、V的单位未统一。若ρ用kg/m³，则V必须用m³，计算出的m单位才是kg；若ρ用g/cm³，则V用cm³，m单位是g。
2.体积测量不准：物体体积测量的准确性直接影响质量计算的准确性，对于不规则体积的测量（如排水法）要规范操作。
知识点3：求不便直接测量的物体体积 (V=)
1.适用情况：对于形状不规则或体积难以直接用工具（如量筒）测量的固体（如小石块、不规则金属块）。
2.方法：先测出物体的质量m，再查密度表得到该物质的密度ρ，利用公式V=计算出体积。
易错点提示：
1.单位不统一：与求质量类似，m和ρ的单位需匹配。例如，m用kg，ρ用kg/m³，则V单位为m³；m用g，ρ用g/cm³，则V单位为cm³。
2.“整体”与“部分”混淆：若物体是由多种物质组成或空心的，此方法计算出的是该质量下对应物质的“实心体积”，而非整个物体的体积。
知识点4：判断物体是空心还是实心
1.原理：根据密度公式，比较物体的实际密度、质量或体积与假设为实心时的密度、质量或体积。
2.方法（以铝球为例，已知铝的密度ρ铝）：
（1）比较密度：测出铝球的质量m球和体积V球，计算实际密度ρ实=。若ρ实 < ρ铝，则为空心；若ρ实 = ρ铝，则为实心。
（2）比较质量：假设铝球是实心的，体积为V球，计算实心质量m实=ρ铝×V球。若m球 < m实，则为空心；若m球 = m实，则为实心。
（3）比较体积：假设铝球是实心的，质量为m球，计算实心体积V实=。若V球 > V实，则为空心（V空=V球 - V实）；若V球 = V实，则为实心。
易错点提示：
1.方法混淆：不清楚三种判断方法的逻辑，不知道比较的是“实际”与“实心假设”的哪个物理量。
2.计算错误：在计算实心质量或实心体积时，公式运用错误或单位换算出错。
3.忽略空心部分体积计算：若判断为空心，计算空心部分体积时，误将V实当作空心体积，正确应为V空=V球（实际体积） - V实（材料体积）。
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一、选择题
1．密度知识在生活中应用较广，下列关于密度在生活中的应用正确的是（　　）
A．冬天开空调制热时，向上吹风比向下吹风能更快使屋子里暖和起来
B．放飞的氢气球可以在空中上升，是因为气球内部气体的密度比空气大
C．发生火灾时，为避免吸入燃烧后产生的有毒气体，人应尽量将身体贴近地面前进
D．鉴别一块金属部件是不是铁做的，只需测出它的密度即可作出准确的判断
2．三枚戒指中只有一枚是纯金的，而其它两枚则是锌镀金和铜镀金制的，鉴别的方法是（　　）
A．测三者质量，质量最大的为纯金			B．测三者质量，质量最小的为纯金
C．测三者体积，体积最小的是纯金			D．测三者密度，密度最大的为纯金
3．一只空瓶装满水时的总质量是300 g，装满酒精时的总质量是260 g，则该空瓶的容积是(ρ水＝1 g/cm3，ρ酒精＝0.8 g/cm3)（　　） 
A．400 cm3	B．350 cm3	C．250 cm3	D．200 cm3
4．小明根据下表所提供的几种物质的密度得出以下几个结论，其中正确的是（　　）
一些物质的密度/
	冰
	0.9×103
	水银
	13.6×103

	植物油
	0.9×103
	铅
	11.3×103

	酒精
	0.8×103
	铁
	7.9×103


A．水银的质量是
B．密度相同的物质，一定是同种物质
C．相同的瓶子装满植物油的质量比装满酒精的质量大
D．质量相等的实心铅球和实心铁球分别放入装满水的桶里，溢出的水一样多
5．医院里有一只容积为10dm3的氧气瓶，里面装有密度为 2.5kg/m3的氧气。若某次抢救病人用去了10g氧气，则瓶内剩余氧气的密度为（　　）
A．2.5kg/m3	B．2kg/m3	C．1.25kg/m3	D．1.5kg/m3
6．某地98号汽油每吨降价200元，换算为零售价格，相当于每升降价0.15元，一个容积为的油罐最多可以装的98号汽油的质量为（　　）
A．37.5t	B．36.5t	C．36t	D．35.5t
7．有甲、乙两个由同种材料制成的金属球，它们的质量分别为400g、60g，体积分别为50cm3、12cm3。则（　　）
A．甲球一定是实心的	B．乙球一定是空心的
C．两球一定都是实心的	D．两球一定都是空心的
8．图甲所示是一套十二兽首纪念币，质量约340g，为了验证其材质，小明用轻薄小袋包裹这套兽币放入盛满水的烧杯中，测得溢出的水的质量是33g，水的密度是图乙所示是一些物质的密度的阶梯示意图（单位为：）。下列说法正确的是（　　）
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A．这套十二兽首纪念币的质量约为33g
B．一枚兽首纪念币的体积约为
C．这套十二兽首纪念币的密度约为
D．制作这套十二兽首纪念币的金属可能为银
二、填空题
9．为鉴别妈妈所戴的金戒指的真伪，小明用天平和量筒测量它的质量和体积时所得数据如图甲、乙所示，请你帮他计算出戒指的密度是　              　，由此可判断这枚戒指　     　（选填“是”或“不是”）纯金的。（）
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10．在密度知识应用交流会上，同学们想知道一个质量是14.4kg的课桌的体积.于是找来和课桌相同材质的木料作样本，测得其质量是 14.4g，体积为20cm3，则样本的密度为　     　g/cm3；i课桌的体积为　     　m3.
11．小勇同学自制了一个模具， 装入180g水，经冷冻成为侧壁完全实心的冰杯， 该冰杯冰的体积为　     　 cm3。若该冰杯装满水后，冰和水的总体积为560cm3， 此冰杯装满水时的总质量为　     　 g。（已知ρ冰 ＝0.9×103kg/m3 ，ρ水 ＝1.0×103kg/m3）
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12．市场上出售的“金龙鱼”牌调和油，瓶上标有“5L”字样，则其体积为　        　m3。若该瓶内调和油的密度为0.92×103kg/m3，则该瓶油的质量是　     　kg。妈妈炒菜用去了1L，调和油的密度将　     　。（填“变大”、“变小”或“不变”）
13．泡沫钢是含有丰富气孔的钢材料，可作为防弹服的内芯，孔隙度是指泡沫钢中所有气孔的体积与泡沫钢总体积之比，用百分数表示．已知钢的密度为7.9×103kg/m3，一块质量为0.79kg，边长为1dm的正方体泡沫钢的体积是　        　m3，该泡沫钢的孔隙度是　     　%．   
三、综合题
14． 合格汽油的密度应该为 ， 如果汽油的成分中含重油偏大， 产品就是不合格的。由于重油的密度大于汽油， 所以不合格汽油的密度会偏大， 装满水后总质量为  。
（1） 瓶子的容积是多少  ?
（2） 若该密度瓶装满汽油后的总质量为 ， 那么该汽油的密度是多少? 它是否合格?


15．碳纤维是一种力学性能优异的新材料，利用碳纤维可以制造8.9kg左右的轻量自行车（如图所示），这种轻量自行车登坡顺利而爽快，不会像一些铝合金车架，登坡时感到有一种向后拉的力量。小明利用一小块碳纤维材料测量碳纤维的密度，他测得该碳纤维材料的质量为32g，体积为20cm3。求：
（1）碳纤维材料的密度。
（2）若图中碳纤维自行车架的质量只有1.6×103g，求车架的体积。
（3）若用锰钢材料制作图中的自行车车架，车架的质量将增大6300g，求锰钢材料的密度。
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16．我国约有亿多人需要佩戴近视或远视眼镜，组成眼镜主要材料的部分技术指标如下表： 
	材料技术指标
	树脂镜片
	玻璃镜片
	铜合金
	钛合金

	透光量
	
	
	
	

	密度
	
	
	
	

	性能
	较耐磨损
	耐磨损
	较耐磨损
	耐磨损


（1）求一块体积为的树脂镜片的质量。
（2）一副铜合金镜架的质量为，求它的体积。
（3）某同学选择了一副钛合金镜架假设体积与铜合金镜架相同和问中的两块树脂镜片，求这副眼镜的质量。


参考答案
1．C
2．D
3．D
4．C
5．D
6．A
7．B
8．D
9．6.9×103kg/m3；不是
10．0.72；0.02
11．200；540
12．5×10-3；4.6；不变
13．1×10-3；90%
14．（1）解： 根据题意可得， 瓶子装满水时水的质量：
由  可得瓶子的容积： ， 
答： 瓶子的容积是 ；
（2）解：该密度瓶装满汽油后， 汽油的质量： ，汽油的体积：
则该汽油的密度：
所以该汽油为不合格汽油。   
答： 若该密度瓶装满汽油后的总质量为 ， 那么该汽油的密度是 ， 不合格。
15．解：（1）由题可知碳纤维材料的密度
 
（2）车架的体积
 
（3）由题可知，若用锰钢材料制作同一自行车车架，车架体积不变，车架的质量
 
锰钢材料的密度
 
答：（1）碳纤维材料的密度为；
（2）车架的体积为；
（3）用锰钢材料制作同一自行车车架，锰钢材料的密度。
16．（1）解：由公式得树脂镜片的质量为：
 
（2）解：一副铜合金镜架的质量为，该铜合金镜架的密度为，
 
（3）解：钛合金架的体积，
由公式得钛合金镜架为：
钛合金架的质量为：
，
这副眼镜的质量
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